

用“文明”微光照亮社区和谐未来

文明创建奉献者 说

奉献者小档案

陈明丽，周口市城乡一体化示范区文昌街道碧桂园社区党支部书记。近十年的社区工作经历，让她见证了碧桂园社区从一片“钢筋水泥”工地，发展成为入住三千多户、近万人的大型社区。四年多的“创文”历程，更让她亲眼看到，无数微小的善意在这里汇聚，这个曾经的“陌生人小区”如今蝶变为“邻里亲如一家”的温馨家园。这一切，离不开社区干部数年如一日的辛勤耕耘。她和同事们用一颗全心全意为居民服务的心，守护着家园的和谐与幸福，让文明之花在这里绚丽绽放。

碧桂园社区建成初期，是典型的“陌生人社区”：高楼林立，门对门不相识，邻里纠纷不断。我记得最清楚的是2019年冬天，18号楼因楼上孩子跑跳声，上下楼两家闹到要动手。我站在两家人中间，听着激烈的争吵，突然意识到：好房子、好环境只是“面子”，文明、和谐、宜居才是社区的“灵魂”。

于是，我开始带着社区工作人员“扫楼”——不是检查卫生，而是敲门聊天、入户探访。我把每家每户的“麻烦清单”都记在一个蓝色笔记本上：张大爷的轮椅需要无障碍通道改造，李阿姨想有个地方跳舞，王先生投诉邻居深夜弹琴……事无巨细，我们都想方设法帮助解决。2021年，我们组织成立社区“帮帮团”“护学队”“调解队”，常态化开展为独居老人送菜、维持学校周边秩序、化解邻里矛盾等文明实践活动，并率先实施“文明积分兑换礼品”制度。参与社区活动、帮助邻居、垃圾分类做得好都能积分兑换服务或礼品，逐步将‘麻烦清单’变为‘满意清单’，让‘文明城市、共建共享’的新风在社区劲吹。

“创文”的关键期，我几乎以社区为家。一天，一场暴雨突袭。我第一时间想到北门那面墨迹未干的百米文化墙，抓起塑料布就冲进雨幕，不小心摔伤了腿。当我挣扎着想爬起来时，却看到了感人的一幕：楼栋长老赵、巡逻队的沈大姐，还有好几位居民，都抱着塑料布、旧床单匆匆赶来。大家默契协作，很快将文化墙保护妥当。那一刻我明白，我们保住的不仅是墙面，更是刚刚萌芽的文明共识，拢聚的是弥足珍贵的民心。

社区是个大家庭，我们都是家人。在我看来，社区工作不仅是完成任务，更是与居民建立情感连接。我将这份‘家人’情怀，融入关爱‘一老一小’、化解邻里矛盾、常态整治环境、打造宜居家园的全过程，用行动诠释“社区是我家、文明靠大家”。

如今，走在碧桂园社区，环境整洁优美，邻里和睦互助。中心广场活动多姿多彩，邻里互助角物品自由流转，垃圾分类点前家长带着孩子玩环保知识转盘，文化长廊里老人品评书画……傍晚，我站在社区南门，欣赏被夕阳镀金的楼宇，听着广场舞乐，看着长椅上聊天的老人与嬉戏的孩童。这些温馨的场景，犹如点点星光照亮了社区的文明之路。而我的责任，就是守护好这些光，让它们愈发璀璨、永不熄灭。 (记者 李瑞才 整理)

风景中的“风景”



12月16日清晨，一艘垃圾打捞船向淮阳龙湖深处驶去，环卫工人开始日复一日的湖面垃圾清理、打捞工作。他们辛勤劳作的背影，与清澈湖水、如画风景融为一体，成为风景中最动人的一部分。 记者 杜欣 摄

杭城受表彰 阳城传美名

好男儿柴振朋，你是家乡的骄傲！



商水县阳城街道办事处有关负责同志看望慰问柴振朋家人。

□记者 马治卫 通讯员 洪成文/图

本报讯 杭州街头的飞身一扑，让商水籍00后外卖小哥柴振朋一夜闻名杭州城。他勇擒抢夺嫌犯的事迹传开后，这份凡人义举跨越千里，深深牵动着老家商水县阳城街道父老乡亲的心。12月17日，街道党工委的暖心慰问，更让英雄的家人感受到了家乡的关怀与敬意。

12月15日晚，杭州万象汇商场一珠宝店发生抢夺案时，路过的柴振朋没有丝毫犹豫，挺身而出将嫌疑人扑倒控制。这份果敢与担当，让他在16日收获了“杭州市见义勇为积极分子”的称号与1万元奖金。本报12月18日以《周口青年柴振朋见义勇为受表彰》为题进行了报道。

消息传回商水县阳城街道，柴振朋家瞬间成了村里最热闹的地方。乡亲们奔走相告，纷纷围在柴家门前，你一言我一语地夸赞着这个懂事的孩子。

“振朋这娃子从小就实诚，嘴甜又勤快，每次打工回来都帮邻居干活。”68岁的邻居陈淑珍老人提起他，满是赞许。

在父母眼中，柴振朋更是个孝顺懂事的好孩子：12岁上寄宿初中就学会洗衣做饭，减轻家里负担；外出打工多年，除了基本开销，所有收入都交给父母攒着；春节订单忙，他连续三四年错峰回家，只为多赚点钱。“他平时就爱健身，练得一身力气，这次能制服嫌犯，俺一点都不意外！”母亲石雪花提起儿子，难掩骄傲和激动之情。

“感谢你们培养了一位优秀的孩子，为老家争了光、添了彩，他是家乡的骄傲。振朋用实际行动传递了社会正能量，树立了见义勇为的好榜样。”12月17日上午，商水县阳城街道党工委书记雷锐与工作人员一起，专程来到柴振朋家中，看望慰问他的父母，并送上慰问金。雷锐紧紧握着柴振朋父亲柴学寨的手，详细询问了一家人的生活情况。她表示，柴振朋的义举不仅是个人品德的体现，更是商水精神文明建设成果的生动缩影，家乡人民为他感到自豪。街道党工委也会持续关注在外务工人员的情况，为他们的家人排忧解难，让在外打拼的阳城儿女没有后顾之忧。

“振朋只是做了一件小事，没想到能得到这么多人的关注，还麻烦街道领导特地跑一趟。”面对这份饱含暖意的深情关怀，柴学寨朴实的话语里满是感动。他坦言，以后会继续鼓励孩子，遇到不平事要力所能及伸出援手，“咱农村娃，就该有这份担当”。

从杭州的表彰现场，到商水的农家院落，柴振朋的见义勇为事迹在两地引发广泛关注。

这名平凡的外卖小哥，以挺身而出的果敢行动，彰显了普通人的责任担当；家乡街道党工委的暖心慰问，让见义勇为精神在当地进一步弘扬。

如今，柴振朋的事迹不仅成为当地群众教育子女的生动素材，更如一粒火种，点燃了当地群众心中崇尚正义、向善向美的热情之火，一股“学习英雄、争当好人”的文明新风，正在三川大地徐徐吹拂、蔚然成风。

张伯驹文化艺术周即将启幕

□记者 黄佳

本报讯 “张伯驹文化艺术周”将于12月24日在郑州开幕。本次活动由周口师范学院等单位共同举办，以弘扬张伯驹爱国主义精神、传承创新中华优秀传统文化为主题，通过“展览+研讨+展演+出版”的多元形式，全景式展现其研究成果。

艺术周期间将举办四场核心活动：“文脉守望——张伯驹潘素艺术文献研究暨书法作品巡展”将展出珍贵书画与新发现手稿；“张伯驹戏剧艺术学术研讨会”将汇集国内顶尖学者深入探讨；一场汇聚众多文化学者与表演艺术家的纪念戏剧晚会将隆重

上演；此外还将举行新书发布会，推出《过江梦》等多部研究丛书。

张伯驹先生祖籍河南项城，是集收藏鉴赏、书画、诗词、京剧研究于一身的大家，其艺术成就与家国情怀备受尊崇。周口师范学院自成立相关研究中心以来，已形成系统的研究传播体系，并连续获批国家社科基金重大、后期资助项目及国家艺术基金项目，研究基础扎实。

此次活动不仅是对张伯驹先生的深情致敬，更是推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的重要实践，旨在为赓续中华文脉、培育时代新人注入新的文化动力。